Portal Amazônia
http://portalamazonia.globo.com/noticias.php?idN=52064&idLingua=1
Secretária do Meio Ambiente do Amazonas lança portal sobre manejo florestal
01 de maio de 2007.

MANAUS - A Secretária de Estado do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável do Amazonas (SDS) e o Grupo de Pesquisa e Intercâmbios Tecnológicos (GRET) - Organização Não-governamental (ONG) francesa - , realizam desde 2005, com a ajuda de parceiros, o projeto "Floresta Viva".

O projeto - co-financiado pela União Européia e o Governo do Amazonas - promove o manejo florestal sustentável com enfoque na produção e comercialização de madeira no Estado do Amazonas.

Há poucos meses, o projeto "Floresta Viva" decidiu desenvolver e promover os temas Madeira Manejada e Manejo Florestal Sustentável em Pequena Escala (PMFSPE) no Amazonas (Portal da Madeira Manejada). 

Os motivos para a implementação são:

- Desconhecimento dos consumidores sobre o significado da Madeira Manejada;
- Necessidade dos atores da cadeia produtiva da madeira terem acesso a informação básica sobre madeira manejada e manejo florestal sustentável;
- Pressões de entidades ambientais sobre a transparência nas relações comerciais desse produto;
- Ausência de uma ferramenta que conduzisse ao atendimento de todos os anteriores. 

No Portal "Floresta Viva Amazonas" (www.florestavivaamazonas.org.br), lançado dia 27 de março de 2007, é possível o acesso a informações relacionadas à produção da madeira manejada como orientações legais, técnicas, metodologias e resultados de estudos técnicos sobre fases da cadeia produtiva da madeira, avaliações econômicas e diagnósticos do seto.

